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1. ĮŽANGA
Rekomendacijų tikslas – padėti valstybės ir savivaldybių institucijoms ir įstaigoms tinkamai taikyti Valstybės tarnybos įstatymo ir su juo susijusių teisės aktų nuostatas, kai valstybės tarnautojai pasitelkiami vykdyti ES fondų lėšomis finansuojamus projektus ir ES Dvynių programos projektus, siekiant tinkamai atlyginti jiems už šį darbą ir užtikrinti kitas socialines garantijas.
Atkreipiame dėmesį, kad Valstybės tarnybos departamentui nėra suteikta teisė aiškinti įstatymus ir kitus teisės aktus, todėl šiose rekomendacijose pateikta Valstybės tarnybos departamento nuomonė dėl teisės aktų nuostatų negali būti vertinama kaip oficialus teisės aktų aiškinimas.

2. DĖL ES FONDŲ LĖŠOMIS FINANSUOJAMŲ PROJEKTŲ
2.1. Dėl pareigybių skaičiaus
Valstybės ar savivaldybių institucijoms ir įstaigoms (toliau – įstaiga) teisės aktų nustatyta tvarka yra tvirtinamas atitinkamas pareigybių skaičius (limitas), kurio įstaigos vadovas, steigdamas įstaigoje atskiras valstybės tarnautojų ir darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis, pareigybes, negali viršyti. Šis pareigybių skaičius yra vadinamas didžiausiu leistinu valstybės tarnautojų ir darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis ir gaunančių darbo užmokestį iš valstybės, savivaldybės biudžeto ar valstybės pinigų fondų, pareigybių skaičiumi (toliau – didžiausias leistinas pareigybių skaičius). Valstybės tarnybos įstatymo (toliau – VTĮ) 8 straipsnio 5 dalyje nustatyti asmenys, kurie atitinkamoms įstaigoms tvirtina didžiausią leistiną pareigybių skaičių. Tačiau ne visas pareigybes steigiant įstaigoje reikia atsižvelgti į didžiausią leistiną pareigybių skaičių.

Į didžiausią leistiną pareigybių skaičių reikia atsižvelgti steigiant įstaigoje šias pareigybes:

1) valstybės tarnautojų, gaunančių darbo užmokestį iš valstybės, savivaldybės biudžeto ar valstybės pinigų fondų, pareigybes;

2) darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis ir gaunančių darbo užmokestį iš valstybės, savivaldybės biudžeto ar valstybės pinigų fondų, pareigybes;

3) valstybės tarnautojų ir darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis ir gaunančių darbo užmokestį iš ES struktūrinės, kitos ES finansinės paramos ir tarptautinės finansinės techninės paramos lėšų, pareigybes.

Į didžiausią leistiną pareigybių skaičių nereikia atsižvelgti steigiant įstaigoje darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis ir gaunančių darbo užmokestį iš ES struktūrinės, kitos ES finansinės paramos ir tarptautinės finansinės paramos (išskyrus techninės paramos lėšas) lėšų, pareigybes (pavyzdžiui, steigiant pareigybes ES fondų lėšomis finansuojamam projektui vykdyti).
Steigiant įstaigoje darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis ir gaunančių darbo užmokestį iš ES struktūrinės, kitos Europos Sąjungos finansinės paramos ir tarptautinės finansinės paramos lėšų, pareigybes, reikia atlikti šiuos veiksmus:

1) sudaryti ir patvirtinti atskirą šių pareigybių sąrašą;

2) parengti ir patvirtinti pareigybių aprašymus;

3) pareigybes ir jų duomenis įrašyti Valstybės tarnautojų registre.
2.2. Dėl draudimo valstybės tarnautojams dirbti kitą darbą pagal darbo sutartį projekte savo įstaigoje

Valstybės tarnautojų teisę dirbti kitą darbą, taip pat ir darbą ES fondų lėšomis finansuojamame projekte, reglamentuoja VTĮ 15, 16¹, 17 ir 24 straipsniai.

Atkreiptinas dėmesys, kad VTĮ 17 straipsnio 1 dalies 5 punkte nustatyta, jog valstybės tarnautojui neleidžiama eiti daugiau negu vienerias valstybės tarnautojo pareigas, dirbti pagal darbo sutartį valstybės ar savivaldybės institucijoje ar įstaigoje, kurioje jis eina valstybės tarnautojo pareigas, taip pat gauti iš jos kitų pajamų negu darbo užmokestis ir šiame įstatyme nustatytos išmokos, kompensacijos ir pašalpos. Vadovaujantis šiomis nuostatomis, valstybės tarnautojas negali dirbti kito darbo pagal darbo sutartį ES fondų lėšomis finansuojamame projekte, kurį vykdo įstaiga, kurioje jis eina valstybės tarnautojo pareigas.

2.3. Dėl valstybės tarnautojų, vykdančių pareigybės aprašyme nustatytas funkcijas arba įstaigos vadovo pavedimus, susijusius su projekto vykdymu, darbo užmokesčio
Pagrindas valstybės tarnautojams vykdyti ES fondų lėšomis finansuojamą projektą gali būti jų pareigybės aprašyme nustatytos funkcijos (pvz., planuoja, rengia, įgyvendina ES finansuojamus projektus, administruoja ES struktūrinės paramos projektus ir pan.), arba valstybės tarnautojui tai atlikti gali būti pavesta kaip papildoma užduotis, už šį darbą mokant VTĮ nustatytą priemoką. Vadovaujantis VTĮ 26 straipsnio 1 dalies 1 punktu, valstybės tarnautojams, tiesiogiai dirbantiems ES fondų lėšomis finansuojamame projekte, turėtų būti mokamos priemokos, jeigu jų vykdomas darbas šiame projekte viršytų įprastą darbo krūvį, padidėjus darbų mastui atliekant pareigybės aprašyme nustatytas funkcijas neviršijant nustatytos darbo laiko trukmės.

Kai valstybės tarnautojo pareigybės aprašyme nenustatytos su ES fondų lėšomis finansuojamo projekto vykdymu susijusios funkcijos, tai papildomos užduotys vykdyti šį projektą jam turėtų būti suformuluotos raštu ir taip pat mokama priemoka pagal VTĮ 26 straipsnio 1 dalies 2 punkto nuostatas.
Atkreiptinas dėmesys, kad šios priemokos negali būti mokamos ilgiau kaip vienerius metus nuo jų paskyrimo, išskyrus politinio (asmeninio) pasitikėjimo valstybės tarnautojus, taip pat atvejus, kai priemokos skiriamos už projektų, trunkančių ilgiau kaip vienerius metus, vykdymą. Jei valstybės tarnautojui ilgiau negu vienerius metus tenka dirbti VTĮ 26 straipsnio 1 dalies 1 ir 2 punktuose nurodytomis sąlygomis, išskyrus projektų, trunkančių ilgiau negu vienerius metus, vykdymą, laikoma, kad jos įgavo nuolatinį pobūdį. Šiuo atveju papildomas valstybės tarnautojo pareigybės aprašymas, taikoma VTĮ 43 straipsnio 12 dalyje nustatyta garantija ir gali būti patikslinami struktūrinio padalinio uždaviniai ir funkcijos.
Pagal VTĮ 26 straipsnio 3 dalies nuostatas, minėtų priemokų dydį nustato valstybės tarnautoją į pareigas priimantis asmuo, tačiau jų suma negali viršyti 60 procentų pareiginės algos.

Pažymėtina, kad įsigaliojus VTĮ  17 ir 26 straipsnių pakeitimo įstatymui, 2016 m. gegužės 9 d. atnaujintos Finansų ministerijos parengtos Rekomendacijos dėl projektų išlaidų atitikties Europos Sąjungos struktūrinių fondų reikalavimams (toliau – Rekomendacijos), kurios patvirtintos Žmogiškųjų išteklių plėtros veiksmų programos, Ekonomikos augimo veiksmų programos, Sanglaudos skatinimo veiksmų programos ir 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos valdymo komitetų 2014 m. liepos 4 d. protokolu Nr. 34 (Aktuali redakcija nuo 2016 m. gegužės 9 d.). Rekomendacijos pateikia vadovaujančiosios institucijos paaiškinimus, kaip turi būti taikomi ES ir nacionaliniai teisės aktai 2014–2020 m. ES struktūrinių fondų administravimo periodo metu, kad vadovaujantis patikimo finansų valdymo principu būtų teisingai nurodomos ir įvertinamos projektų tinkamos finansuoti išlaidos. Šių Rekomendacijų nuostatomis siūloma vadovautis: pareiškėjams, rengiantiems ir teikiantiems paraiškas gauti ES struktūrinių fondų lėšas projektams įgyvendinti; projektų vykdytojams ir partneriams; ES struktūrinių fondų lėšų valdymo ir kontrolės sistemos institucijų darbuotojams ir projektų vertintojams.

Rekomendacijose įtvirtinta, kad valstybės tarnautojams priemokos už darbą, susijusį su 2014-2020 metų ES fondų investicijų paramos projektais, gali būti mokamos iš lėšų, susijusių su minėtais projektais. Rekomendacijų 159 ir 159.2 punktuose nustatyta, kad „Valstybės tarnautojų ir darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis ir gaunančių darbo užmokestį iš valstybės biudžeto, savivaldybių biudžetų ir valstybės pinigų fondų, kurių pareigybių skaičius patvirtintas vadovaujantis Lietuvos Respublikos valstybės tarnybos įstatymo 8 straipsnio 5 dalyje (arba kitų įstaigos veiklą reglamentuojančių teisės aktų) nustatyta tvarka, darbo užmokesčio išlaidos gali būti apmokamos iš projektui įgyvendinti skirtų lėšų, jeigu už projekto veiklų vykdymą valstybės tarnautojui pagal Valstybės tarnybos įstatymo 26 straipsnio 1 dalies 1 ir (arba) 2 punktą skiriama priemoka <...>. Įstaigos vadovo įsakyme nurodomas priemokos mokėjimo pagrindas, terminas, dydis, iš projekto lėšų apmokama proporcingai priskaičiuota darbo užmokesčio dalis (įvertinus priemokos dydį lyginant su visa darbo užmokesčio suma) ir atitinkama projektui įgyvendinti proporcingai skiriamo darbo laiko dalis. Valstybės tarnautojui skyrus priemoką arba darbuotojui, dirbančiam pagal darbo sutartį, skyrus priedą, jam darbo užmokestis (įskaitant priemoką ar priedą) mokamas iš dviejų (ar daugiau, jei vykdomas ne vienas projektas) finansavimo šaltinių pagal įstaigos vadovo įsakyme nustatytą proporciją. Iš projektui skirtų lėšų gali būti apmokėta tik proporcingai priskaičiuota darbo užmokesčio dalis. Tinkamos finansuoti projektą vykdančių asmenų darbo užmokesčio išlaidos, nuo kurių skaičiuojama proporcija, nurodytos Rekomendacijų 141 punkte. 
Pavyzdžiui, valstybės tarnautojui nustatytas darbo užmokestis yra 1000 Eur/mėn. (neįskaitant darbdavio mokesčių). Įstaigos vadovo įsakymu nustatoma 10 proc. priemoka už projekto vykdymą. Tokiu atveju priemokos suma bus 100 Eur/mėn., o darbuotojo atlyginimas (be darbdavio mokesčių) sudarys 1100 Eur/mėn. Nuo viso apskaičiuoto atlyginimo priemoka sudarys 9,09 proc. (100/1100*100) visų darbo užmokesčio išlaidų. Atitinkamai, iš projektui skirtų lėšų gali būti apmokėta 9,09 proc. valstybės tarnautojo darbo užmokesčio išlaidų (įskaitant darbdavio socialinio draudimo įmokas, taip pat darbo užmokestį kasmetinių atostogų, papildomų poilsio dienų ar ligos atveju).“

Rekomendacijas galima rasti:  http://www.esinvesticijos.lt/lt/dokumentai/2014-2020-m-rekomendacijos-del-projektu-islaidu-atitikties-europos-sajungos-strukturiniu-fondu-reikalavimams
2.4. Dėl valstybės tarnautojų, vykdančių pareigybės aprašyme nustatytas funkcijas arba įstaigos vadovo pavedimus, susijusius su projekto vykdymu, darbo užmokesčio išlaidų finansavimo už kasmetines atostogas
Atkreiptinas dėmesys į tai, kad vykdant iš ES struktūrinių fondų lėšų bendrai finansuojamus projektus, skaičiuojant projekto vykdančiam personalui darbo užmokesčio išlaidas už kasmetines atostogas, svarbu atsižvelgti koks reikalavimas atostogoms finansuoti nustatytas projekto finansavimo sąlygų apraše. Galimi keli kasmetinių atostogų finansavimo būdai, pvz.:

· pagal kasmetinių atostogų išmokų fiksuotąsias normas, arba
· pagal faktiškai patirtas projekto išlaidas. 
Jeigu projekto finansavimo sąlygų apraše nustatyta, kad išlaidos už kasmetines atostogas yra tinkamos finansuoti tik pagal kasmetinių atostogų išmokų fiksuotąsias normas, kurios nustatytos Lietuvos Respublikos finansų ministerijos 2016 m. sausio 19 d. parengtoje Kasmetinių atostogų ir papildomų poilsio dienų išmokų fiksuotųjų normų nustatymo tyrimo ataskaitoje (toliau – Ataskaita) (2017 m. liepos 20 d. redakcija), tuomet iš projekto lėšų yra tinkama kompensuoti tik ta darbo užmokesčio už kasmetines atostogas dalis, kuri sukaupta ir apskaičiuota už laikotarpį, kai darbuotojas dirbo projekte. Šis principas taikomas apmokant atostoginių išlaidas pagal kasmetinių atostogų fiksuotą normą, nustatytą Ataskaitoje, kuomet bendra projekte dirbančiam valstybės tarnautojui priklausančių atostoginių suma apskaičiuojama atsižvelgiant į darbo projekte laikotarpį. Jeigu projekto finansavimo sąlygų apraše nėra numatyta kitų kasmetinių atostogų finansavimo būdų, kasmetinių atostogų kompensavimui negali būti panaudotas kitas finansavimo būdas – pagal faktiškai patirtas projekto išlaidas.

Europos socialinio fondo agentūros (toliau – ESFA) išaiškinimu, jeigu susidarė lėšų skirtumas tarp faktiškai patirtų darbo užmokesčio už kasmetines atostogas išlaidų ir pagal fiksuotąją normą apskaičiuotų kasmetinių atostogų išmokų, šio skirtumo iš projekto lėšų nėra galimybės kompensuoti, kadangi Rekomendacijų 48 punkte nurodoma, kad „jeigu projekto vykdytojo faktiškai patirtos išlaidos yra didesnės už apskaičiuotas taikant nustatytas fiksuotąsias normas, fiksuotuosius įkainius ar fiksuotąsias sumas, skirtumas turi būti apmokamas iš projekto vykdytojo nuosavų lėšų.“ Jeigu projekto eigoje susikaups nepanaudotos lėšos, gautos pagal fiksuotuosius įkainius, vadovaujantis Rekomendacijų 50 punktu, tokias lėšas galima būtų panaudoti kitoms projekto išlaidoms apmokėti, jei jos nėra apmokamos iš kitų projektui skirtų lėšų (pvz. sukauptas ir nepanaudotas atostoginių lėšas vienam valstybės tarnautojui panaudoti kitam valstybės tarnautojui atostoginių išlaidoms apmokėti ir pan.), kitoms projekto vykdytojo vykdomų projektų išlaidoms arba kitoms reikmėms apmokėti, jei tokios išlaidos yra būtinos ir nėra apmokamos iš kitiems projektams skirtų lėšų arba iš kitų finansavimo šaltinių. 
Šiais klausimais daugiau informacijos suteiktų ESFA, kuri kaip įgyvendinančioji institucija, pagal Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2014 m. birželio 4 d. nutarimu Nr. 528 patvirtintų taisyklių 9.2.3 papunktį teikia ir aiškina informaciją apie projektų įgyvendinimo reikalavimus projektų vykdytojams.
3. DĖL ES DVYNIŲ PROGRAMOS PROJEKTŲ
Vykdant ES Dvynių programos projektus svarbu atkreipti dėmesį į žemiau nurodytus su valstybės tarnautojų dalyvavimu ES Dvynių projektuose susijusius klausimus.

3.1. Dėl ES Dvynių programos projektuose dirbančių valstybės tarnautojų darbo užmokesčio

VTĮ 16 straipsnio 1 dalies 2 punkto e papunktyje nustatyta, kad valstybės tarnautojai turi teisę gauti įstatymų ir kitų teisės aktų nustatytą darbo užmokestį, taip pat gauti įstatymų ir kitų teisės aktų pagrindu nustatytą atlyginimą už dalyvavimą ES, tarptautinių organizacijų, užsienio valstybių finansuojamuose paramos teikimo arba Lietuvos vystomojo bendradarbiavimo ir paramos demokratijai projektuose, kuriuose vykdoma su valstybės arba savivaldybės institucijos ar įstaigos misija ir tikslais susijusi veikla, jeigu už tą darbo laiką neturi būti mokamas valstybės tarnautojo darbo užmokestis iš valstybės biudžeto lėšų.

VTĮ 23 straipsnio 3 dalyje nustatyta, kad valstybės tarnautojui už dalyvavimą ES, tarptautinių organizacijų, užsienio valstybių finansuojamuose paramos teikimo arba Lietuvos vystomojo bendradarbiavimo ir paramos demokratijai projektuose, kuriuose vykdoma su valstybės arba savivaldybės institucijos ar įstaigos misija ir tikslais susijusi veikla, iš ES, tarptautinių organizacijų, užsienio valstybių lėšų pagal paramos teikimo projektų sutartyse nustatytas sąlygas ir įkainius gali būti mokamos vienkartinės ar periodinės išmokos, kurios nėra įskaičiuojamos į valstybės tarnautojo darbo užmokestį. Už laiką, kurį valstybės tarnautojas dalyvauja minėtuose paramos teikimo projektuose ir už kurį gauna išmokas iš ES, tarptautinių organizacijų, užsienio valstybių lėšų, skirtų minėtiems paramos teikimo projektams įgyvendinti, darbo užmokestis iš valstybės ar savivaldybės biudžeto lėšų valstybės tarnautojui nemokamas.

3.2. Dėl valstybės tarnautojų tarnybinių komandiruočių
Valstybės tarnautojui ES Dvynių programos projekte valstybėje paramos gavėjoje vykdant su jo įstaigos misija ir tikslais susijusią veiklą, jį į pareigas priėmęs asmuo turėtų jį komandiruoti į valstybę paramos gavėją. Vyriausybės 2004 m. balandžio 29 d. nutarimu Nr. 526 patvirtintų Tarnybinių komandiruočių išlaidų apmokėjimo biudžetinėse įstaigose taisyklių 2.3. punkte nustatyta, kad tarnybine komandiruote laikomas darbuotojo išvykimas už Lietuvos Respublikos teritorijos ribų, kai darbuotojui apmokamos su komandiruote susijusios išlaidos iš ES ir (arba) kitos tarptautinės finansinės paramos, kitų tarptautinių organizacijų ir institucijų skiriamų lėšų (išskyrus iš ES ir (arba) kitos tarptautinės finansinės paramos lėšų, kurios suplanuotos Lietuvos Respublikos valstybės biudžete) pagal ES ir (arba) kitos tarptautinės finansinės paramos, kitų tarptautinių organizacijų ir institucijų skiriamų lėšų naudojimą reglamentuojančiuose teisės aktuose nustatytą tvarką ir kai ES ir (arba) kita tarptautinė organizacija ir institucija komandiruotam darbuotojui atlygina komandiruotės išlaidas. Šiuo atveju netaikomos šių taisyklių II skyriuje nustatytos komandiruočių į užsienio valstybes išlaidų apmokėjimo sąlygos. 
Tuo atveju, jeigu valstybės tarnautojas ES Dvynių programos projekte valstybėje paramos gavėjoje vykdo su jo įstaigos misija ir tikslais nesusijusią veiklą, jį į pareigas priėmusio asmens ir valstybės tarnautojo susitarimu galėtų būti suteikiamos VTĮ 381 straipsnyje nustatytos atostogos dėl dalyvavimo ES, tarptautinės organizacijos finansuojamuose paramos teikimo arba Lietuvos vystomojo bendradarbiavimo ir paramos demokratijai projektuose. Šios atostogos yra nemokamos ir pagal VTĮ 43 straipsnio 8 dalies nuostatas, jų metu valstybės tarnautojui garantuojamos jo eitos pareigos.
3.3. Dėl kelionės į valstybę paramos gavėją ir iš jos dienų apmokėjimo ir kompensavimo
Valstybės tarnautojams vykstant į tarnybinę komandiruotę ir grįžtant iš jos poilsio ar švenčių dienomis, turi būti sprendžiamas klausimas dėl kelionės dienų apmokėjimo arba jų kompensavimo. Pažymėtina, kad komandiruotės kelionės laikas įskaitomas į darbo laiką (VTĮ 43 straipsnio 5 dalies 2 punktas; Lietuvos Respublikos darbo kodekso (toliau – DK) 107 straipsnio 2 ir 4 dalys). Atsižvelgiant į tai, tarnybinės komandiruotės kelionės laiku rekomenduotina laikyti faktinį skrydžių laiką, skrydžių laukimo laiką (kiek numatyta oro uostų taisyklėse), taip pat laiką tarp skrydžių (kai vykstama su persėdimais). 
Pagal DK 107 straipsnio 4 dalį į komandiruotės laiką įeina valstybės tarnautojo kelionės į darbdavio nurodytą darbo vietą ir atgal laikas. Jeigu kelionė vyko po darbo dienos valandų, poilsio ar švenčių dieną, valstybės tarnautojas turi teisę į tokios pačios trukmės poilsį pirmą darbo dieną po kelionės arba šis poilsio laikas pridedamas prie kasmetinių atostogų laiko, paliekant už šį poilsio laiką valstybės tarnautojo darbo užmokestį. 

Atsižvelgiant į DK 107 straipsnio 4 dalies turinį, pažymėtina, kadangi kelionės laikas yra įskaitomas į darbo laiką, todėl šis laikas turi būti apmokamas kaip faktiškai dirbtas laikas. ,,Jeigu kelionė vyko po darbo dienos valandų, poilsio ar švenčių dieną <...>“, – taikant nurodytą teisės normą, būtina vadovautis nuoroda į DK 107 straipsnio 4 dalyje nustatytą kompensavimo mechanizmą, jog ,,<...> darbuotojas turi teisę į tokios pačios trukmės poilsį pirmą darbo dieną po kelionės arba šis poilsio laikas pridedamas prie kasmetinių atostogų laiko, paliekant už šį poilsio laiką darbuotojo darbo užmokestį“, DK 144 straipsnio 4 ir 5 dalyse nurodytos teisės normos netaikomos, tai yra toks laikas nėra apmokamas kaip viršvalandinis darbas. Ši norma negali būti aiškinama plečiamai, nes DK 107 straipsnio 4 dalis įtvirtina aiškų kompensavimo mechanizmą darbuotojui, kai kelionė vyko po darbo dienos valandų, poilsio ar švenčių dieną, tokiu atveju už faktiškai dirbtą laiką (kelionės laiką) apmokama viengubu darbo užmokesčiu ir kompensuojama valstybės tarnautojui poilsiu pirmą darbo dieną po kelionės arba šis poilsio laikas pridedamas prie kasmetinių atostogų laiko, paliekant už šį poilsio laiką valstybės tarnautojo darbo užmokestį.                                                         
 Atkreiptinas dėmesys, kad už komandiruotės metu poilsio dienomis kelionėje išbūtą laiką turėtų būti mokama iš valstybės ar savivaldybės biudžeto lėšų, jei už šį laiką nemokamos išmokos iš ES Dvynių programos projekto lėšų (pavyzdžiui, valstybės tarnautojui į tarnybinę komandiruotę išvykstant 5 dienoms (nuo pirmadienio iki penktadienio), pagal ES Dvynių programos projekto sąlygas iš ES Dvynių programos projekto lėšų išmokamas darbo užmokestis už 3 darbo dienas (antradienį, trečiadienį, ketvirtadienį) ir dienpinigiai už 4 naktis. Tokiu atveju laikytina, kad iš ES Dvynių programos projekto lėšų apmokėta už visą komandiruotės laikotarpį, todėl darbo užmokestis iš valstybės ar savivaldybės biudžeto lėšų valstybės tarnautojui nemokamas). 
Jeigu dėl oro sąlygų ar trečiųjų asmenų kaltės skrydis lėktuvu būtų nukeltas ir komandiruotė prasitęstų, tokiu atveju susidariusi papildoma komandiruotės išlaidų dalis, jeigu ji nėra dengiama iš ES Dvynių programos projekto lėšų, turėtų būti padengta iš valstybės ar savivaldybės biudžeto lėšų VTĮ nustatyta tvarka.
3.4. Dėl taikytinos teisės, nustatant nuolatinių patarėjų bei ekspertų darbo ir poilsio laiko režimą valstybėje paramos gavėjoje

Nuo taikytinos teisės (Lietuvos ar valstybės paramos gavėjos) priklauso valstybės tarnautojų darbo ir poilsio laiko režimas. Susidaro situacijų, kai Lietuvoje ir valstybėje paramos gavėjoje nesutampa švenčių dienos, kuriomis nedirbama. Valstybės tarnautojai dirba valstybėje paramos gavėjoje ir jiems tenka derintis su toje valstybėje dirbančiais asmenimis. Pagal DK 9 straipsnio 1 dalį Lietuvos Respublikos jurisdikcijai priklausančio darbdavio pavedimu laikinai dirbti užsienyje išsiųsto darbuotojo darbo santykiams Lietuvos Respublikos darbo teisės normos taikomos tiek, kiek jų nereglamentuoja tos užsienio valstybės, į kurią siunčiama laikinai dirbti, imperatyvios nuostatos. Taigi pagal Lietuvos teisę nustatomas darbo ir poilsio režimas turėtų būti taikomas tik jeigu nėra reglamentuotas užsienio valstybės imperatyviomis nuostatomis.
Jei darbo ir poilsio laikas nustatomas pagal Lietuvos teisę ir darbuotojas ne darbdavio iniciatyva dėl objektyvių priežasčių dirba Lietuvos švenčių dienomis (šios dienos valstybėje paramos gavėjoje yra darbo dienos), taikomos socialinės garantijos, susijusios su darbu švenčių ir poilsio dienomis.
3.5. Dėl atostogų suteikimo valstybės tarnautojams, esantiems komandiruotėje valstybėje paramos gavėjoje
Valstybės tarnautojui, kuriam komandiruotės laikotarpiu suteikiamos atostogos, komandiruotė nutrauktina. Tokią nuostatą sąlygoja aplinkybė, kad tarnybinės komandiruotės, tarnybinės kelionės į kitą vietovę laikas laikytinas darbo laiku (DK 107 straipsnio 4 dalis), o atostogos yra poilsio laikas, ir šie laikotarpiai negali sutapti (de jure darbuotojai tuo pačiu metu negali būti ir darbe, ir poilsiauti).
Pagal Dvynių vadovo (Institution building in the framework of European Union policies common twinning manual) nuostatas, nuolatiniams ES Dvynių programos projektų ekspertams per mėnesį suteikiama 2,5 laisvos dienos. Atkreiptinas dėmesys, kad nuolatiniai ES Dvynių programos projektų ekspertai neprivalo derinti suteikiamų pagal Dvynių vadovą laisvų dienų su savo kasmetinėmis atostogomis, suteikiamomis už darbo stažą Lietuvoje, tačiau rekomenduotina tai atlikti.
Daugiau informacijos apie ES Dvynių programos projektų įgyvendinimą, administravimą, koordinavimą ir finansų valdymą galite rasti Europos Sąjungos dvynių programos įgyvendinimo metodologijoje, paskelbtoje Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos tinklalapyje (https://urm.lt/uploads/default/documents/Metodologija_2015.pdf).
	Direktoriaus pavaduotojas
	Osvaldas Šarmavičius


