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Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerija, vadovaudamasi Lietuvos Respublikos asmenų delegavimo į tarptautines ir Europos Sąjungos institucijas ar užsienio valstybių institucijas įstatymo 7 straipsniu, teikia šią išvadą:
· deleguoto nacionalinio eksperto pareigos Europos Komisijos Kaimynystės politikos ir plėtros derybų generaliniame direktorate (toliau – NEAR) vidaus reikalų – sienų valdymo,  migracijos politikos ir saugumo politikos (įskaitant organizuotą nusikalstamumą) srityse atitinka nacionalinius delegavimo prioritetus, patvirtintus Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2008 m. vasario 6 d. nutarimu Nr. 120 „Dėl delegavimo prioritetų ir preliminarių lėšų paskirstymo proporcijų nustatymo“;
· išlaidos, susijusios su nacionalinio eksperto delegavimu NEAR vidaus reikalų – sienų valdymo, migracijos politikos ir saugumo politikos (įskaitant organizuotą nusikalstamumą) srityse bus padengiamos iš Užsienio reikalų ministerijai tam tikslui skirtų Lietuvos Respublikos valstybės biudžeto asignavimų. 
PRIDEDAMA. 5 lapai.
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