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TEISĖS AKTŲ NUOSTATOS DĖL VALSTYBĖS IR SAVIVALDYBIŲ INSTITUCIJŲ BEI ĮSTAIGŲ STEIGIMO, PERTVARKYMO, PABAIGIMO IR VIDAUS ADMINISTRAVIMO
Biudžetinių įstaigų įstatymas reglamentuoja biudžetinių įstaigų steigimą, pertvarkymą, pabaigą, veiklą ir valdymą, jei kiti specialieji biudžetinių įstaigų veiklą reglamentuojantys įstatymai nenustato kitaip. Iš Valstybinio socialinio draudimo fondo, Privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžetų ir kitų valstybės pinigų fondų išlaikomoms biudžetinėms įstaigoms šis įstatymas taikomas tiek, kiek šių fondų ir iš jų išlaikomų biudžetinių įstaigų veiklą reglamentuojantys įstatymai nenustato kitaip.
Biudžetinių įstaigų įstatymo 4 straipsnyje nurodyta, kas yra biudžetinės įstaigos savininkas:

1. Iš valstybės biudžeto arba iš Valstybinio socialinio draudimo fondo, Privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžetų ir kitų valstybės pinigų fondų išlaikomos biudžetinės įstaigos savininkė yra valstybė. Iš savivaldybės biudžeto išlaikomos biudžetinės įstaigos savininkė yra savivaldybė.
2. Iš valstybės biudžeto arba iš Valstybinio socialinio draudimo fondo, Privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžetų ir kitų valstybės pinigų fondų išlaikomos biudžetinės įstaigos savininko teises ir pareigas įgyvendina Lietuvos Respublikos Vyriausybė (toliau – Vyriausybė) arba jos įgaliota valstybės valdymo institucija. Iš savivaldybės biudžeto išlaikomos biudžetinės įstaigos savininko teises ir pareigas įgyvendina savivaldybės taryba. 
Biudžetinių įstaigų įstatymo 4 straipsnio 5, 6 ir 7 dalyse nustatyta, jog iš valstybės biudžeto arba iš Valstybinio socialinio draudimo fondo, Privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžetų ir kitų valstybės pinigų fondų išlaikomos biudžetinės įstaigos savininko teisės ir pareigos gali būti perduotos savivaldybei, o iš savivaldybės biudžeto išlaikomos biudžetinės įstaigos savininko teisės ir pareigos gali būti perduotos valstybei. Valstybės valdymo institucijos – iš valstybės biudžeto arba iš Valstybinio socialinio draudimo fondo, Privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžetų ir kitų valstybės pinigų fondų išlaikomos biudžetinės įstaigos savininko teisės ir pareigos ir biudžetinės įstaigos patikėjimo teise valdomas turtas gali būti perduoti kitai biudžetinės įstaigos savininko teises įgyvendinančiai institucijai įstatymų nustatytoms funkcijoms įgyvendinti.

Pagal Biudžetinių įstaigų įstatymo 13 straipsnį, biudžetinė įstaiga gali būti pertvarkoma į valstybės įmonę, iš savivaldybės biudžeto išlaikoma biudžetinė įstaiga gali būti pertvarkoma į savivaldybės įmonę. Kituose įstatymuose nustatytais atvejais biudžetinė įstaiga gali būti pertvarkoma į kitos teisinės formos viešąjį juridinį asmenį šiame straipsnyje nustatyta tvarka. Sprendimą pertvarkyti biudžetinę įstaigą priima jos savininko teises ir pareigas įgyvendinanti institucija. Reorganizuojama biudžetinė įstaiga negali būti pertvarkoma.
Šio įstatymo 14 straipsnyje įtvirtinta, jog biudžetinė įstaiga reorganizuojama Civiliniame kodekse nustatytais jungimo ar skaidymo būdais. Biudžetinė įstaiga gali būti reorganizuojama arba dalyvauti reorganizavime tik tada, jei įstatymų nustatyta tvarka nėra įgijusi reorganizuojamos, reorganizavime dalyvaujančios, likviduojamos biudžetinės įstaigos teisinio statuso. Nuo viešo paskelbimo apie biudžetinės įstaigos reorganizavimo sąlygų aprašo parengimą dienos biudžetinė įstaiga, kuri po reorganizavimo pasibaigia, įgyja reorganizuojamos biudžetinės įstaigos statusą, o biudžetinė įstaiga, kuri po reorganizavimo tęsia veiklą, – dalyvaujančios reorganizavime biudžetinės įstaigos teisinį statusą.

Biudžetinių įstaigų įstatymo 15 straipsnyje nustatyta, kad biudžetinė įstaiga gali būti likviduojama Civilinio kodekso nustatytais juridinių asmenų likvidavimo pagrindais. Kai sprendimą likviduoti biudžetinę įstaigą priima savininko teises ir pareigas įgyvendinanti institucija, sprendimas gali būti priimtas tik tada, kai yra Vyriausybės nutarimas nutraukti iš valstybės biudžeto arba iš Valstybinio socialinio draudimo fondo, Privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžetų ir kitų valstybės pinigų fondų išlaikomos biudžetinės įstaigos veiklą ar savivaldybės tarybos sprendimas nutraukti iš savivaldybės biudžeto išlaikomos biudžetinės įstaigos veiklą. Kai sprendimą likviduoti biudžetinę įstaigą priima Juridinių asmenų registro tvarkytojas, biudžetinė įstaiga likviduojama taikant Civilinio kodekso nuostatas, reglamentuojančias juridinio asmens likvidavimą Juridinių asmenų registro tvarkytojo iniciatyva.
Pagal Biudžetinių įstaigų įstatymo 4 straipsnio nuostatas, savininko teises ir pareigas įgyvendinančios institucijos, be kita ko: tvirtina biudžetinės įstaigos nuostatus; priima į pareigas ir iš jų atleidžia biudžetinės įstaigos vadovą; priima sprendimą dėl biudžetinės įstaigos pertvarkymo, reorganizavimo ar likvidavimo. Pažymėtina, jog savininko teises ir pareigas įgyvendinančių institucijų sprendimai turi būti įforminami raštu. Biudžetinių įstaigų įstatymo 9 straipsnyje nustatyta, jog biudžetinės įstaigos vadovas yra vienasmenis biudžetinės įstaigos valdymo organas, kuris, be kita ko, nustatyta tvarka priima ir atleidžia biudžetinės įstaigos darbuotojus, tvirtina biudžetinės įstaigos struktūrą ir pareigybių sąrašą, neviršijant nustatyto įstaigai didžiausio leistino pareigybių skaičiaus, užtikrina racionalų ir taupų lėšų bei turto naudojimą, veiksmingą biudžetinės įstaigos vidaus kontrolės sistemos sukūrimą, jos veikimą ir tobulinimą.
Viešojo administravimo įstatymo 11 straipsnyje nustatyti vidaus administravimo pagrindai. Vidaus administravimo tikslas – užtikrinti, kad viešojo administravimo subjektas galėtų tinkamai atlikti viešojo administravimo funkcijas. Viešojo administravimo įstaigos administracijos struktūrą nustato viešojo administravimo įstaigos vadovas, vadovaudamasis įstatymais ar jų pagrindu priimtais teisės aktais ir atsižvelgdamas į nustatytus viešojo administravimo įstaigos tikslus ir uždavinius, strateginius ar metinius veiklos planus ir patvirtintą valstybės tarnautojų ir darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis, pareigybių skaičių, jeigu kiti įstatymai nenustato kitaip.

Atkreiptinas dėmesys, jog viešojo administravimo įstaigos administracijos padaliniais gali būti departamentas (valdyba), skyrius (biuras, tarnyba), poskyris (grupė). Departamentas (valdyba) steigiamas, jeigu administruojant pavestą sritį būtina spręsti sudėtingus uždavinius, atlikti įvairias funkcijas ir dėl to atsiranda poreikis koordinuoti jų įgyvendinimą. Departamentą (valdybą) sudaro ne mažiau kaip du skyriai (biurai, tarnybos). Departamentui vadovauja direktorius (valdybai – viršininkas). Direktorius (viršininkas) gali turėti pavaduotojų. Departamento (valdybos) veiklą reglamentuojančius teisės aktus (nuostatus, pareigybių aprašus ir kt.) tvirtina viešojo administravimo įstaigos vadovas. Skyrius (biuras, tarnyba) paprastai yra departamento (valdybos) struktūrinė dalis. Kai administruoti pavestoje srityje yra nepakankama uždavinių ir funkcijų įvairovė arba kai to reikalauja įstatymas, skyrius (biuras, tarnyba) gali nebūti departamento (valdybos) struktūrinė dalis. Skyrių (biurą, tarnybą), kuris yra departamento (valdybos) struktūrinė dalis, sudaro ne mažiau kaip 4 pareigybės. Skyrių (biurą, tarnybą), kuris nėra departamento (valdybos) struktūrinė dalis, sudaro ne mažiau kaip 2 pareigybės. Skyriui (biurui, tarnybai) vadovauja vedėjas (viršininkas). Skyriaus (biuro, tarnybos) vedėjas (viršininkas) gali turėti pavaduotojų. Skyriaus (biuro, tarnybos) veiklą reglamentuojančius teisės aktus (nuostatus, pareigybių aprašus ir kt.) tvirtina viešojo administravimo įstaigos vadovas. Skyrių (biurą, tarnybą) gali sudaryti poskyriai (grupės). Poskyris (grupė) sudaromas iš ne mažiau kaip 3 pareigybių. Poskyriui (grupei) vadovauja vedėjas (viršininkas). Poskyrio (grupės) veiklą reglamentuojančius teisės aktus (nuostatus, pareigybių aprašus ir kt.) tvirtina viešojo administravimo įstaigos vadovas. Uždaviniams ir funkcijoms, kurie nepriskirti atskiriems viešojo administravimo įstaigos administracijos padaliniams, įgyvendinti gali būti steigiama pareigybė (pareigybės), nepriklausanti (nepriklausančios) skyriui (biurui, tarnybai) ar departamentui (valdybai). Tokios pareigybės aprašą tvirtina ir pavedamas atlikti funkcijas nustato viešojo administravimo įstaigos vadovas.

Viešojo administravimo įstatymo 11 straipsnio 3, 4, 5, 6 ir 7 dalių nuostatos viešojo administravimo įstaigoms taikomos tiek, kiek jų nereglamentuoja statutai ar kiti įstatymai. Pagal šio įstatymo 12 straipsnį, - viešojo administravimo subjektų vidaus administravimą reglamentuoja įstatymai arba jų pagrindu priimti teisės aktai (nuostatai, statutai, veiklos (darbo) reglamentai, pareigybių aprašymai (pareiginės instrukcijos), vidaus tvarkos taisyklės).

Valstybės tarnautojų pareigybes, šių pareigybių kategorijas ir lygius, suvienodintų pareigybių sąrašą nustato ir reglamentuoja Valstybės tarnybos įstatymo (toliau – VTĮ) 6, 7, 8 straipsnių ir šio Įstatymo 3 priedo nuostatos. Subjektus, tvirtinančius valstybės tarnautojų ir darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis ir gaunančių darbo užmokestį iš valstybės ar savivaldybių biudžeto, valstybės pinigų fondų ir Europos Sąjungos struktūrinės, kitos Europos Sąjungos finansinės paramos bei tarptautinės finansinės paramos techninės paramos lėšų, pareigybių skaičius atitinkamoms valstybės ir savivaldybių institucijoms nustato VTĮ 8 straipsnio 5 dalies nuostatos. Asmenys, išvardinti VTĮ 8 straipsnio 8 dalyje tvirtina valstybės tarnautojų pareigybių sąrašus konkrečioje valstybės ar savivaldybės institucijoje ar įstaigoje (toliau – įstaiga). Įstaigų vadovai, tvirtindami įstaigoje valstybės tarnautojų ir darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis, pareigybių sąrašą (-us), negali viršyti įstaigai patvirtinto didžiausio leistino pareigybių skaičiaus. Įstaigos vadovas turi teisę savarankiškai nustatyti, kiek įstaigoje bus valstybės tarnautojų, o kiek darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis, pareigybių ir patvirtinti jų sąrašą (-us), neviršijant įstaigai nustatyto bendro didžiausio leistino valstybės tarnautojų ir darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis, pareigybių skaičiaus, kurį tvirtina VTĮ 8 straipsnio 5 dalyje išvardinti atitinkami subjektai. Pažymėtina, jog įstaigos vadovas turi teisę patvirtinti valstybės tarnautojų ir darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis, pareigybių sąrašą, kurio pareigybių skaičius būtų mažesnis nei nustatytas įstaigai bendras didžiausias leistinas pareigybių skaičius. Sumažinus įstaigai bendrą didžiausią leistiną pareigybių skaičių, atitinkamai, jei įstaigoje buvo patvirtinta tiek pareigybių, koks šis skaičius, įstaigos vadovas turi atlikti vidinius struktūrinius pakeitimus ir patvirtinti pareigybių sąrašą su mažesniu pareigybių skaičiumi. O padidinus įstaigai bendrą didžiausią leistiną pareigybių skaičių, įstaigos vadovas turi teisę patvirtinti pareigybių sąrašą su atitinkamai didesniu pareigybių skaičiumi. Taip pat įstaigos vadovas dėl vidinių struktūrinių pakeitimų gali keisti patvirtintą pareigybių sąrašą, jame didinant arba mažinant pareigybių skaičių.
Valstybės tarnautojų pareigybės aprašomos ir vertinamos vadovaujantis Valstybės tarnautojų pareigybių aprašymo ir vertinimo metodika, patvirtinta Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2002 m. gegužės 20 d. nutarimu Nr. 685 (VTĮ 8 str. 7 d.) (toliau – Metodika).

STRUKTŪRINIAI PERTVARKYMAI IR PAREIGYBIŲ APRAŠYMŲ PAKEITIMAI
Vykstant struktūriniams pakeitimams dėl įstaigos priskyrimo aukštesnei įstaigų grupei ar suvienodintų pareigybių sąraše nustačius aukštesnes žemiausias valstybės tarnautojų pareigybių kategorijas, įstaigos valstybės tarnautojų pareigybėms, kurioms iki tol buvo nustatytos žemiausios galimos kategorijos arba kitos, žemesnės už įstaigą priskyrus aukštesnei įstaigų grupei ar pasikeitus suvienodintų pareigybių sąrašui galimas žemiausias valstybės tarnautojų kategorijas, nustatomos naujos žemiausios valstybės tarnautojų kategorijos. Priskyrus įstaigą žemesnei įstaigų grupei ar suvienodintų pareigybių sąraše nustačius žemesnes aukščiausias valstybės tarnautojų pareigybių kategorijas, įstaigos valstybės tarnautojų pareigybėms, kurioms iki tol buvo nustatytos aukščiausios galimo kategorijos, nustatomos naujos aukščiausios valstybės tarnautojų kategorijos. Valstybės tarnautojo pareigybei negali būti nustatyta žemesnė kategorija, kol šias pareigas eina asmuo, į jas priimtas iki įstaigos priskyrimo žemesnei grupei ar suvienodintų pareigybių sąrašo pakeitimo (Metodikos 24 punktas). Keičiant valstybės tarnautojų pareigybių kategorijas dėl valstybės tarnautojų suvienodintų pareigybių kategorijų pakeitimo ar dėl įstaigos priskyrimo kitai grupei, turi būti tvirtinami įstaigos valstybės tarnautojų pareigybių sąrašas ir valstybės tarnautojų pareigybių aprašymai su iš naujo nustatytomis valstybės tarnautojų pareigybių kategorijomis (Metodikos 25 punktas).

Kitais atvejais vykdant struktūrinius pakeitimus valstybės ar savivaldybės institucijoje ar įstaigoje (toliau – įstaiga), būtina išsiaiškinti, kokios funkcijos nebebus vykdomos, kokios atsiras naujos, kokios bus perskirstytos. Tai yra, būtina nustatyti kurios pareigybės bus naikinamos, o kurios keičiamos. Šiuo metu teisės aktuose nėra aprašyta pareigybių naikinimo/pildymo/keitimo procedūra. Vyriausiasis administracinis teismas (toliau – LVAT) (2010 m. vasario 23 d. LVAT administracinė byla Nr. A-143-247-10) yra pažymėjęs, kad pirmiausia yra būtina išsiaiškinti (nustatyti) atitinkamos pareigybės panaikinimo faktą, t. y. nustatyti, ar naikinamos pareigybės pagrindinės funkcijos ir paskirtis toliau išlieka ar jų realiai atsisakoma ir ši pareigybė tampa nebereikalinga, dėl to valstybės tarnautojas gali būti atleistas iš tarnybos tuo pagrindu, kad jo pareigybė yra panaikinta. Jei iš esmės pareigybės pagrindinės funkcijos ir paskirtis išlieka, nelaikoma, kad pareigybė naikinama, taigi ir valstybės tarnautojas negali būti atleidžiamas pagal VTĮ 44 straipsnio 1 dalies 9 punktą. Tais atvejais, kai pertvarkant struktūrą sujungiami keli padaliniai, valstybės tarnautojų, kurių vykdomos funkcijos nesikeičia, pareigybės nėra naikinamos. Išimtimi laikytini tik tie atvejai, kai pagrįstai nustatomi kiti pareigybės aprašymo elementai (pareigybės lygis, specialieji reikalavimai tas pareigas einančiam valstybės tarnautojui, pareigybės kategorija) (LVAT nutartis administracinėje byloje Nr. A2-1791/2005). Taigi, keičiantis tik struktūrinio padalinio pavadinimui ar kitiems – neesminiams pareigybės aprašymo elementams, manytume, kad karjeros valstybės tarnautojo pareigybė negali būti naikinama. Šiuo atveju karjeros valstybės tarnautojas turėtų būti pasirašytinai supažindinamas su pakeistu jo pareigybės aprašymu.

Vertinant, ar pagal pareigybės aprašymą atitinkama to paties lygio pareigybė pagal savo turinį yra kokybiškai nauja, ar tik atitinkamai išplėsta ar susiaurinta jai pavestų funkcijų apimtis, turi būti lyginama atitinkamų pareigybių paskirtis, nustatyti specialieji reikalavimai, funkcijų pobūdis pagal bendrąją ir specialiąją veiklos sritis. Pildant pareigybių aprašymus naujomis funkcijomis, pakartotinai turėtų būti įvertintas pareigybės svoris ir jos įtaka įstaigos veiklos rezultatams ir atitinkamai peržiūrėta ar naujų funkcijų įrašymas neturi esminės įtakos pareigybės lygiui ir kategorijai. Tai yra, papildant pareigybės aprašymą naujomis funkcijomis, pagal Metodikoje nustatytus pareigybių vertinimo kriterijus, vadovaujantis suvienodintų pareigybių sąrašu, pareigybių aprašymai turėtų būti vertinami iš naujo. Jei papildžius pareigybės aprašymą pagal Metodiką, pareigybės lygis ir kategorija nesikeičia, valstybės tarnautojo sutikimu jis toliau eina šias pareigas. Šiuo atveju parengiamas naujas pareigybės aprašymas, valstybės tarnautojas su juo susipažįsta ir išreiškia savo sutikimą eiti šias pareigas pasirašant (Pvz., jei pareigybės paskirtis, specialieji reikalavimai pareigybei, funkcijos išlieka tos pačios ar įrašoma viena nauja ir keičiamas tik pareigybės pavadinimas, tokiu atveju valstybės tarnautojas supažindinamas su nauju pareigybės aprašymu pasirašytinai ir toliau eina pareigas. Tarnybinis kaitumas tokiu atveju netaikomas). Jeigu tokiu atveju pareigybės aprašymą papildžius naujomis funkcijomis ar sumažinus jas valstybės tarnautojas nesutinka su pakeistu pareigybės aprašymu, tai jis turėtų būti atleistas iš pareigų, laikantis visų Valstybės tarnybos įstatyme jam nustatytų atleidimo terminų ir kitų socialinių garantijų.

Jei, papildžius pareigybės aprašymą pagal Metodiką, nustatomas aukštesnis pareigybės lygis ar kategorija, arba iš esmės keičiasi funkcijos, pareigybė naikinama, o valstybės tarnautojas turi būti įspėjamas apie jo pareigybės naikinimą laikantis VTĮ 43 straipsnio 1 dalyje nustatytų terminų. T. y., valstybės tarnautojui apie pareigybės panaikinimą turi būti pranešta raštu ne vėliau kaip prieš 2 mėnesius iki pareigybės panaikinimo. Neįgaliajam, nėščiai moteriai (kai valstybės ar savivaldybės institucija ar įstaiga likviduojama), moteriai ir (ar) vyrui, auginantiems vaikus (vaiką) iki 14 metų, asmeniui, kuriam iki teisės gauti visą senatvės pensiją liko ne daugiau kaip penkeri metai, apie pareigybės panaikinimą turi būti pranešta raštu prieš 4 mėnesius. Paminėtina, kad pagal teismų praktiką, VTĮ 43 straipsnio 1 dalies norma yra esminė valstybės tarnautojų teisių ir interesų apsaugos požiūriu, todėl ją pažeidus valstybės tarnautojo atleidimas pripažįstamas neteisėtu (2011 m. sausio 26 d. nutartis administracinėje byloje Nr. A62–340/2011). Atsižvelgdami į tai, kad VTĮ ir su juo susijusių teisės aktų nuostatos nedetalizuoja pranešimo apie pareigybės panaikinimą įteikimo nedarbingumo pažymėjimą turinčiam valstybės tarnautojui, manytume, kad šis pranešimas gali būti įteikiamas bet kokia šalims priimtina rašytine forma (registruotu laišku, įteikiant asmeniškai ir kt.), leidžiančią patvirtinti pranešimo gavimo faktą. Taip pat LVAT administracinėje byloje Nr. A-525-309-08 konstatavo, kad VTĮ nenumato pareigos darbdaviui pakartotinai rašytine tvarka specialiu pranešimu informuoti apie naikinamą pareigybę tuo atveju, kai pareigybės panaikinimo data yra perkeliama vėlesniam laikui. Kadangi pareigybės panaikinimo datos perkėlimas vėlesniam laikui savaime asmens teisių ir teisėtų interesų nepažeidžia, teismas padarė išvadą, kad yra pakankama informuoti darbuotoją apie priimtą sprendimą perkelti pareigybės panaikinimo datą vėlesniam laikui. 

Apie pareigybės panaikinimą turi būti įspėti visi, tarp jų ir laikinai dirbantys valstybės tarnautojai (politinio (asmeninio) pasitikėjimo, pakaitiniai, kadencijai priimti įstaigų vadovai). 
Esant galimybei, VTĮ nustatyta tvarka karjeros valstybės tarnautojas, kurio pareigybė naikinama, paskiriamas į kitas to paties lygio ir kategorijos pareigas ar, esant jo sutikimui - į žemesnes, nesant galimybės, jis iš pareigų atleidžiamas, išsaugant jam VTĮ 43 straipsnyje valstybės tarnautojams nustatytas garantijas.
LVAT (2011 m. birželio 7 d. LVAT nutarimas administracinėje byloje Nr. A143-1371/2011) pasisakė, kad tuo atveju, kai dėl tam tikrų priežasčių yra numatomas atitinkamos pareigybės panaikinimas ir su tuo sietinas karjeros valstybės tarnautojo atleidimas iš valstybės tarnybos, šis valstybės tarnautojas turi teisę dalyvauti jo užimamos pareigybės panaikinimo procedūroje ta prasme, kad turi teisę pretenduoti į kitas to paties lygio ir kategorijos pareigas bei (jo sutikimu) užimti žemesnės kategorijos pareigas. Tai reiškia, kad, numatydamas atitinkamos pareigybės panaikinimą, darbdavys per laiko tarpą nuo pranešimo valstybės tarnautojui apie jo užimamos pareigybės numatomą panaikinimą įteikimo dienos iki šiame pranešime nurodytos pareigybės panaikinimo datos privalo suteikti šiam valstybės tarnautojui visą (išsamią) informaciją apie esamas laisvas pareigas, taip pat pareigas, kurias numatoma įsteigti vykdant su tokiu pareigybės panaikinimu sietiną struktūrinį arba kitokį atitinkamos institucijos (arba jos padalinio) reorganizavimą. Vadovaudamiesi minėtomis nuostatomis, manytume, kad reorganizuojant įstaigą karjeros valstybės tarnautojui turi būti siūlomos kitos to paties lygio ir kategorijos ar žemesnės kategorijos karjeros valstybės tarnautojo pareigos, jei tokių yra. Pažymėtina, kad VTĮ darbdaviui nenustato pareigos karjeros valstybės tarnautojui siūlyti darbuotojo, dirbančio pagal darbo sutartį (laisvai samdomo) pareigų, jei nėra galimybės pasiūlyti kitų karjeros valstybės tarnautojo pareigų (2011 m. spalio 10 d. nutartis administracinėje byloje Nr. A662–3380/2011; 2011 m. gegužės 16 nutartis administracinėje byloje Nr. A146–2643/2011; 2012 m. gruodžio 3 d. nutartis administracinėje byloje Nr. A520–3085/2012).

Toje pačioje įstaigoje esant laisvoms ar įsteigus naujas tos pačios kategorijos ar žemesnės kategorijos valstybės tarnautojo pareigas, karjeros valstybės tarnautojas jo prašymu gali būti į jas perkeltas, jei atitinka pareigybės aprašyme nustatytus specialiuosius reikalavimus (VTĮ 20 straipsnio 1 ir 3 dalys). Valstybės tarnautojo perkėlimo tarnybinio kaitumo būdu į kitas valstybės tarnautojo pareigas tvarką nustato Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2007 m. spalio 24 d. nutarimu Nr. 1114 patvirtintos Valstybės tarnautojo perkėlimo tarnybinio kaitumo būdu į kitas valstybės tarnautojo pareigas taisyklės.
Siūlytina pasinaudoti tarnybinio kaitumo galimybe ir pakaitiniams valstybės tarnautojams, kada naikinama pareigybė to karjeros valstybės tarnautojo, vietoj kurio jie eina pareigas. VTĮ 14 straipsnio 2 dalyje nustatyta, kad pakaitinis valstybės tarnautojas priimamas į laikinai negalinčio eiti karjeros arba politinio (asmeninio) pasitikėjimo valstybės tarnautojo pareigas, iki sugrįžta negalėjęs eiti pareigų karjeros arba politinio (asmeninio) pasitikėjimo valstybės tarnautojas, bet ne ilgesniam negu trejų metų laikotarpiui. Pagal VTĮ 44 straipsnio 1 dalies 6 punktą, pakaitinis valstybės tarnautojas atleidžiamas pasibaigus jo priėmimo laikui. Vadovaujantis šiomis nuostatomis pakaitinis valstybės tarnautojas turi būti atleista iš pareigų iki tos dienos, kai sugrįžta negalėjęs eiti pareigų karjeros valstybės tarnautojas. Tačiau pagal VTĮ 20 straipsnio 2 dalies nuostatas, pakaitinis karjeros valstybės tarnautojas, išskyrus pakaitinį karjeros valstybės tarnautoją, priimtą į pareigas, iki VTĮ nustatyta tvarka į jas bus priimtas karjeros valstybės tarnautojas, bet ne ilgesniam negu 3 mėnesių laikotarpiui, jo prašymu gali būti perkeltas į kitas tos pačios ar žemesnės kategorijos laikinai negalinčio eiti karjeros valstybės tarnautojo pareigas toje pačioje įstaigoje. Taigi šia pakaitinių valstybės tarnautojų tarnybinio kaitumo galimybe siūlytina pasinaudoti tuo atveju, jei karjeros valstybės tarnautojo, negalinčio eiti pareigų, pareigybė naikinama ir jis jo sutikimu perkeliamas į jam pasiūlytas pareigas, negrąžinus šio valstybės tarnautojo į pareigas (pvz., moteris yra vaiko priežiūros kol jam sueis 3 metai atostogose. Šių atostogų metu įvyksta įstaigos reorganizacija ir nusprendžiama panaikinti jos pareigybę. Įstaigos reorganizacijos metu jai pasiūlomos kitos lygiavertės ar žemesnės kategorijos pareigos, į kurias ji jos prašymu perkeliama tarnybinio kaitumo būdu, nenutraukdama minėtų atostogų (negrįždama į darbą). Šiuo atveju, pakaitinis valstybės tarnautojas, einantis pareigas kol grįš ši vaiką auginanti valstybės tarnautoja, taip pat gali pasinaudoti VTĮ 20 straipsnio 2 dalyje įtvirtinta galimybe būti perkeltu į kitas pakaitinio valstybės tarnautojo pareigas toje pačioje įstaigoje).

Struktūrinių pertvarkymų metu planuojant atleisti grupę valstybės tarnautojų, būtina užtikrinti DK 63 straipsnyje nustatytas procedūras dėl konsultacijų su darbo taryba ir profesine sąjunga bei pranešimo teritorinei darbo biržai.

SOCIALINĖS GARANTIJOS

Atkreipiame dėmesį, kad VTĮ ne tik įtvirtina pagrindus, kuriems esant valstybės tarnautojai gali būti atleidžiami iš pareigų, bet ir nustato pagrindines procedūras ir taisykles, kurių turi laikytis darbdavys, nusprendęs panaikinti karjeros valstybės tarnautojo pareigybę, taip pat numato atitinkamas valstybės tarnautojų, kurių pareigybės panaikinamos, garantijas.

Kai dėl įstaigų struktūrinių pertvarkymų mažinamas pareigybių skaičius ir į vieną pareigybę pretenduoja keli valstybės tarnautojai, vadovaujantis Darbo kodekso (toliau – DK) 57 straipsnio 3 ir 4 dalių nuostatomis turi būti sprendžiama dėl pirmenybės teisės būti paliktam dirbti. Be šiame kodekso straipsnyje nustatytų reikšmingų aplinkybių, teismų praktikoje svarbiais kriterijais sprendžiant dėl šios teisės įgyvendinimo nurodomi ir eitų pareigų lygis ir kategorija (LVAT nutartis administracinėje byloje Nr. A16-1332/2006). Jeigu nė vienas valstybės tarnautojas nesinaudoja šiame DK straipsnyje nustatyta pirmenybės teise ir nėra kitų teisės aktuose įtvirtintų garantijų, darbdavys, atsižvelgdamas į valstybės tarnautojų kvalifikaciją, turi teisę pasirinkti su kuriuo valstybės tarnautoju tęsti tarnybos santykius, o kurį atleisti (DK vartojama „kvalifikacijos“ sąvoka išaiškinta Lietuvos Aukščiausiojo Teismo Senato 2003 m. gruodžio 29 d. nutarime Nr. 44 „Dėl Darbo kodekso normų, reglamentuojančių darbo sutarties nutraukimą darbdavio iniciatyva, kai nėra darbuotojo kaltės (DK 129 straipsnis), taikymo teismų praktikoje“ (toliau – LATS nutarimas Nr. 44). Čia išaiškinta, kad darbuotojo kvalifikacija suprantama kaip darbuotojo pasirengimas dirbti tam tikrą darbą laipsnis. Darbuotojo kvalifikaciją apibūdina jo turimos teorinės žinios, praktiniai įgūdžiai, patirtis, reikalingi dirbti tam tikrą darbą. Ji nėra tapati išsimokslinimui, kadangi išsimokslinimas yra tik vienas iš kriterijų, apibūdinančių darbuotojo kvalifikaciją).

VTĮ 44 straipsnio 7 dalis nustato, jog dėl pareigybės panaikinimo negali būti atleisti nėščia valstybės tarnautoja, taip pat valstybės tarnautojas, auginantis vaiką (vaikus) iki trejų metų (išskyrus, kai institucija ar įstaiga likviduojama). Be to, pagal VTĮ 43 straipsnio 8 dalies nuostatas, eitos pareigos garantuojamos, kai karjeros valstybės tarnautojas dėl <...> nėštumo ir gimdymo atostogų ar atostogų vaikui prižiūrėti, iki jam sueis treji metai, <...> negali eiti pareigų. Tačiau, jei laisvų pareigų, kurių bendruosius ir specialiuosius reikalavimus toks valstybės tarnautojas atitinka, toje pačioje įstaigoje ar jos struktūriniuose padaliniuose nėra ir valstybės tarnautojas nepasinaudoja VTĮ 20 straipsnio 1 dalyje nustatyta tarnybinio kaitumo galimybe į kitą įstaigą, jam grįžus iš nėštumo ir gimdymo ar atostogų vaikui prižiūrėti, iki vaikui sueis treji metai, jis negali būti atleistas iš pareigų VTĮ 44 straipsnio 1 dalies 9 punkto pagrindu. Taigi darbdavys turi pareigą užtikrinti, kad tokie valstybės tarnautojai nebūtų atleisti dėl pareigybės panaikinimo, ir ieškoti galimybių palikti juos darbe. Jeigu sprendimas dėl pareigybės, kurią užima minėti valstybės tarnautojai, negali būti nepriimtas ir jie nesutinka eiti kitų pareigų šioje įstaigoje, darbdaviui pagal tokią įstatymo normą tenka pareiga visą laikotarpį, kol yra aptariamos sąlygos, užtikrinti šiems valstybės tarnautojams vidutinį darbo užmokestį ir kitas socialines garantijas (LATS nutarimas Nr. 44). Taip pat minėti valstybės tarnautojai turi pirmenybę, palyginti su kitais asmenimis, kuriems taikomos DK 57 straipsnio 3 ir 4 dalių nuostatos, pretenduoti į po struktūrinio pertvarkymo egzistuosiančias pareigas, kurių specialiuosius reikalavimus jie atitinka. LVAT (2016 m. kovo 14 d. nutartis administracinėje byloje Nr. A-2611-146/2016) nurodė, jog įstatymas įtvirtina garantiją nėščioms valstybės tarnautojoms, taip pat valstybės tarnautojams, auginantiems vaiką (vaikus) iki trejų metų – darbo vietos išsaugojimą. Nagrinėjamoje byloje Teismas paaiškino, kad tai reiškia, jog, kai dėl šių priežasčių tarnautojas negali atlikti savo darbo funkcijų tarnybos teisinių santykių vykdymas yra sustabdomas: tarnautojas neatlieka savo darbo funkcijų, darbdavys nemoka jam darbo užmokesčio, tačiau tarnautojui sugrįžus į tarnybą jam turi būti leidžiama eiti pareigas, į kurias jis buvo priimtas, o buvusių pareigų nelikus tarnautojui turi būti pasiūlomos lygiavertės pareigos. Byloje nėra duomenų, patvirtinančių, jog atsakovas siūlė pareiškėjai lygiavertes pareigas. Teismų sprendimais atkūrus pareiškėjos garantiją užimti lygiavertes pareigas, atsakovas tokias pareigas turėjo pareiškėjai suteikti atitinkamai paskirstydamas Tarnybos funkcijas, nesaistydamas pareiškėjos teisės užimti suteiktas pareigas jokiu terminu.
Atkreipiame dėmesį į tai, kad VTĮ nereglamentuoja valstybės tarnautojo atleidimo nepasibaigus įspėjimo terminui, kai atleidžiama dėl pareigybės panaikinimo. Vadovaujantis VTĮ 5 straipsniu, darbo santykius ir socialines garantijas reglamentuojantys įstatymai bei kiti teisės aktai valstybės tarnautojams taikomi tiek, kiek jų statuso ir socialinių garantijų nereglamentuoja VTĮ, todėl turi būti taikomos DK atitinkamos nuostatos. DK 64 straipsnio 5 dalyje nustatyta, kad darbdavys su darbuotojo sutikimu turi teisę bet kada iki įspėjimo termino pabaigos priimti sprendimą nutraukti darbo sutartį, nukeldamas darbo santykių pasibaigimo dieną į paskutinę įspėjimo termino dieną ir neleisdamas darbuotojui įspėjimo metu dirbti, tačiau sumokėdamas už visą įspėjimo laikotarpį jam priklausantį darbo užmokestį. . Tokiu atveju nėra pagrindo pripažinti, kad valstybės tarnautojas atleistas iš darbo nepasibaigus įspėjimo terminui..
Valstybės tarnautojui, esančiam atostogose vaikui prižiūrėti iki jam sueis treji metai ir kurio pareigybė yra naikinama (bet pati įstaiga nelikviduojama), vadovaujantis VTĮ 43 straipsnio 1 dalimi, turi būti siūlomos kitos to paties lygio ir kategorijos karjeros valstybės tarnautojo pareigos toje pačioje įstaigoje ar jos struktūriniuose padaliniuose. Jei tokių pareigų nėra ir jei karjeros valstybės tarnautojas sutinka, jam siūlomos žemesnės kategorijos karjeros valstybės tarnautojo pareigos toje pačioje įstaigoje ar jos struktūriniuose padaliniuose pagal VTĮ 43 straipsnio 1 dalį. Manytume, kad šis karjeros valstybės tarnautojas, sutikęs eiti pasiūlytas pareigas, į jas galėtų būti perkeltas ir nenutraukęs atostogų vaikui prižiūrėti iki jam sueis treji metai.

VTĮ 41 straipsnio 2 dalyje nustatyta, kad pagal VTĮ 44 straipsnio 1 dalies 9 punktą atleidžiamam iš pareigų valstybės tarnautojui išmokama iki pareigybės panaikinimo jo gauto vidutinio darbo užmokesčio dydžio išeitinė išmoka, atsižvelgiant į valstybės tarnautojo tarnybos įstaigoje stažą (į tarnybos stažą įstaigoje taip pat įskaitomas laikas, kurį valstybės tarnautojas VTĮ 18, 19 ir 20 straipsniuose nustatytais atvejais buvo perkeltas į kitas pareigas, taip pat 43 straipsnio 1 dalyje nustatytais atvejais, kai valstybės tarnautojas iki pareigybės panaikinimo buvo perkeltas į kitas pareigas): 1) iki penkerių metų – 2 mėnesių; 2) nuo penkerių iki dešimties metų – 3 mėnesių; 3) nuo dešimties iki dvidešimties metų – 4 mėnesių; 4) daugiau kaip dvidešimt metų – 6 mėnesių. Atkreipiame dėmesį, jog pagal šias nuostatas apskaičiuojant išeitinę išmoką, nėra nustatyta, kad valstybės tarnautojo tarnybos įstaigoje stažas turi būti nepertraukiamas. Pabrėžtina, kad pagal VTĮ 41 straipsnio 3 dalį šio straipsnio 2 dalyje nustatytas išeitines išmokas moka įstaiga, kurios vadovas priėmė sprendimą dėl pareigybės panaikinimo. Jeigu pareigybė panaikinama Seimo ar Vyriausybės sprendimu, išeitines išmokas moka įstatymu ar Vyriausybės nutarimu įgaliota institucija ar įstaiga.

Lietuvoje yra decentralizuota personalo valdymo sistema, todėl įstaigų vadovams yra numatyta atsakomybė už jų vadovaujamoms institucijoms ar įstaigoms keliamų uždavinių įgyvendinimą ir tai suponuoja atitinkamų įstaigų vadovų teisę savarankiškai valdyti įstaigos žmogiškuosius išteklius. Valdydami žmogiškuosius išteklius, įstaigų vadovai, vadovaudamiesi aukščiau paminėtomis Valstybės tarnybos įstatymo nuostatomis, turi užtikrinti valstybės tarnautojų teisių apsaugą taip pat ir darbdavio pasikeitimo atveju – valstybės tarnautojams suteikti galimybę tomis pačiomis sąlygomis išsaugoti tarnybos santykius su reorganizuojamo darbdavio teises ir pareigas perėmusiu darbdaviu.
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